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De modo semelhante ao verificado nos Campeonatos de Raça, Progênie e Marcha nas fêmeas que disputaram a XXIII Exposição Nacional do Cavalo Mangalarga Marchador em Belo Horizonte neste ano de 2004, percebemos uma esmagadora maioria de integrantes da Linhagem JB, aqui delineados em suas veias paternas.

Vamos a eles:

a) Campeão e Reservado Campeão Nacional Progênie de Pai Jr. -  (na minha opinião, o mais importante título que um semental pode cobiçar em todas as pistas nacionais) – Seiko L.J., filho de Maragato L.J. e neto de Carvão L.J.; reprodutor que em 2 anos alcançou 3 títulos nacionais de progênie e se consolida como uma das cabeceiras do Ranking Anual da ABCCMM;

b) Campeão Nacional da Raça Adulto e Campeão Nacional Cavalo Senior – Veleiro L.J., filho de Maragato L.J. e neto de Carvão L.J., um pedigree em tudo semelhante ao de Seiko LJ.  Decididamente, as frutas caem sempre em torno do vigoroso pé!

c) Reservado Campeão Nacional da Raça Adulto e Campeão Nacional Cavalo – Laglória Quebec, neto de Original de Santa Lúcia, um dos mais consistentes avôs da raça nos tempos modernos;

d) Campeão Nacional da Raça Jovem e Campeão Nacional Potro – Original do Passo Fino, filho de Seiko L.J., neto de Maragato L.J. e bisneto de Carvão L.J.;

e) Reservado Campeão da Raça Jovem e Campeão Nacional Potro Master – Extrato do Minatto, potro da pelagem castanha pampa, filho do Campeão dos Campeões Nacional de Marcha - Rubi L.J., neto de Lundu L.J., neto de Janota L.J. e bisneto de Carvão L.J.;

f) Campeão Mirim – Nero da Santa Esmeralda, filho de Ringo D2, Livro de Mérito da ABCCMM, e neto de Mulato D2;

g) Reservado Campeão Mirim – Panchito 3F, um filho de Dacar Kafé em Onça Kafé, que vai ao Reservado Campeão Nacional e Livro de Mérito MM-8 – Original de Santa Lúcia;
h) Campeão Potro Jovem – Favorito do Minatto, filhos dos campeões Rubi L.J. e Quadrilha L.J., esta filha de Carvão L.J.;

i) Reservado Campeão Potro Maior – Quixote Narcos, filho do Campeão Nacional de Marcha Rádio Traituba A.A.;

j) Campeão Potro Junior – Valioso Kafé, um filho de Palhaço de Ituverava e neto de Original de Santa Lúcia;

k) Reservado Campeão Potro Junior – Mustafá do Yuri, um filho do Reservado Campeão Nacional Greco do Yuri, que vai a Maragato L.J.;

l) Campeão Potro Graduado – Lundu L.J. do Yuri, um filho de Greco do Yuri e Meca L.J., filha de Nobre de Santa Lúcia;

m) Reservado Campeão Cavalo – Sucesso JB da Ogar, um filho da consagrada matriz e doadora de embriões, Kika da Ogar;

n) Reservado Campeão Cavalo Junior de Marcha – Danúbio do Rebanho, que de modo semelhante ao de sua dileta irmã paterna – Cósmica do Rebanho, é marchador inconteste da Linhagem JB;

o) Campeão Nacional Cavalo Jovem de Marcha e Reservado Campeão Nacional Cavalo Jovem – Tigrão Kafé, outro exuberante filho do pampa Palhaço de Ituverava; 

p) Reservado Campeão Nacional Cavalo Jovem de Marcha e Campeão Nacional Cavalo Jovem – Impossível da Mandassaia, irmão paterno de Helga da Mandassaia (a melhor matriz do atual momento), ambos filhos do castanho–pinhão Beijo JB;

q) Campeão Nacional Cavalo de Marcha – Zorro LJ, filho do campeoníssimo Rubi LJ, neto de Lundu LJ e de Carvão LJ;

r) Reservado Campeão Nacional Cavalo Adulto de Marcha e Reservado Campeão Nacional Cavalo Adulto – Retrato da Ogar, filho de Globo da Ogar, neto de Almanaque da Ogar e descendente por ambas as linhas do lendário Apolo JB;

s) Reservado Campeão Nacional Cavalo Senior de Marcha – Ritmo Kafé, filho de Original de Santa Lúcia, excelente pai e soberbo avô da raça;

t) Campeão Nacional Cavalo Graduado de Marcha – Meirelles Relevo, filho do pampa de tordilho Galeão da Ogar, que sagrou-se em 1995 Campeão Nacional do CBM;

u) Reservado Campeão Senior – Greco do Yuri, um filho do excepcional Maragato L.J., portanto irmão de Seiko e Veleiro L.J.
Assim, desenha-se um quadro de forte prepotência genética nos garanhões marchadores, que se traduz em morfologias e andamentos que dominaram a cena de 2004 no Parque da Gameleira.

Novamente, é dos pilares da Linhagem JB que extrai-se o magnífico momento pelo qual passam os criatórios que preservam os ensinamentos advindos da Fazenda Campo Lindo – ‘J.B.’:

“(...) O reprodutor que mais se destacou no período do criatório de José Braúlio foi Sargento JB.  Registrado na Associação do Mangalarga sob o no. 375 – C.I. – posteriormente foi vendido ao Ministério da Agricultura, servindo na Universidade Rural do Rio de Janeiro – RJ.

No meu período o grande destaque foi o neto de Sargento – Sincero JB.

E nos dias atuais, quando já estou passando ao meu filho Tony, jogamos a cartada no Beijo JB, neto de Sincero. (...)”

Urbano Junqueira de Andrade – Fazenda Campo Lindo 

Cruzília - 2000

Certamente a cartada, referida acima, revelou-se rapidamente de ampla e incontestável superioridade, refletindo os ramos do banco genético sobre o qual evoluiu a Linhagem JB nos últimos anos.

Referendando o que já se destacou, estas são as matrizes que tiveram maior influência dentro do criatório JB e nas seleções derivadas: Orgia, Onça, Vampe, Saeta, Kósmica, Jogatina, Carioca e Donzela JB.

Em certo momento da década de 70, Waldir Junqueira de Andrade oficializa, junto à ABCCMM, os animais JB trazidos da Fazenda Campo Lindo, em Cruzília-MG, até então criados em Lins-SP sem os registros naquela Associação.

Surgia então o criatório OGAR, retratando as iniciais dos filhos Oscar JB, Gustavo, André Luís, Ana Amélia e Ricardo, que decidiram resgatar e ampliar os desígnios da Linhagem JB no Estado de São Paulo.

E o realizaram com grande afinco e maestria, na Fazenda Sant´Anna, em Lins-SP, coroando um trabalho de extrema profundidade e respeito aos fundamentos traçados nas cocheiras históricas da Fazenda Campo Lindo, em Cruzília-MG, desde 1870.

JB – Um Passado de Glórias, 

um Presente de Conquistas
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